

教师代表卢宇彤教授：积跬步 至千里



卢宇彤教授发言

尊敬的各位领导、各位老师，亲爱的同学们：

大家好，很高兴代表中山大学的全体教师，向各位2022级的新同学致以最诚挚的祝贺和最热烈的欢迎！祝贺你们不负寒窗、金榜题名，欢迎你们来到伟人手创、追求卓越的中山大学。

同学们的到来，为即将迈入百年的中大增添了别样的生机、活力和光彩。同学们即将在中大开始人生路上的新征程，书写从稚嫩到不凡的华章，作为你们的师长和朋友，我愿意和你们分享几点看法。

一、关于生活：自我调适，和而不同

在大学里要学会如何适应新环境，如何辩证地看待问题，如何健康独立地成长。建议同学们主动拥抱改变，结交良师益友。所谓益者三友，友直，友谅，友多闻，在大学期间多结交正直、诚实、见多识广的朋友，多做积极向上善的事情，理解君子而不同，聆听和包容不同的观点，接纳和认识社会环境的多样性。随着年龄的增长，我更能

体会“健康是一种自由，在一切自由中首屈一指”。健康的心理和强健的体魄是成就学业和事业的根基，希望各位在大学里培养体育爱好，养成运动习惯，锻造积极乐观的心态、坚毅的品质和勇敢的精神。

二、关于学习：博观而约取，厚积而薄发

君子曰：“学不可以已。”各位进入大学首要的任务还是读书，但需要变被动学习为主动学习，变师长监督为自我管理。大学学习要通专结合，在博观的基础上，以兴趣为导向结合社会需求选择喜欢的学科专业。在大学里要学习知识，更要培养思维能力。加强实践，独立思考，学以致用，培养批判性思维，激发创造性思维。同

学们比我上学时更加幸运，可以利用信息化、智能化等多元渠道拓展知识，知识积累和知识更新更加便利高效，培养自我学习能力，大胆质疑，小心求证，兼收并蓄，求真务实，勇于创新，厚积而薄发。

三、关于未来：在不确定中寻找确定

如何面对不断变化的时代和充满不确定性的未来，是不少同学焦虑和困惑的问题。我要告诉各位同学，未来的不确定性将会是你们人生路上的常态，但是不确定的未来中仍有着确定的大概率。从科技发展史上看多数研究成果的出现是偶然事件，所有的努力都是为了提升概率。我们现在所做的任何努力，都会是未来

成功的助力。科技正在深刻地改变世界，说实话我当初在大学时，也没有预料到自己会亲历中国超算跨越式发展至世界领先，我的感悟是只要把个人的成长和国家的发展紧密相连，终会有所成就。当下的一切是相对确定的，做好当下的你，做好眼前的事，才能为不确定的未来做好准备。

莎士比亚借哈姆雷特之口说“To be or not to be, that is the question”，而我认为人生中更重要的是“How to be and how not to be”。教育的本质是让人不惑、不忧、不惧，愿你们心中有梦，眼里有光，行中有善，脚下有远方。祝愿同学们在中大过好每一天，做好每件事，积跬步，至千里！

研究生代表郑鸿祥：

学以为己，知行合一， 做有理想有本领有担当的中大人



环境科学与工程学院2021级博士研究生郑鸿祥发言

尊敬的各位领导、老师，亲爱的同学们：

大家好！我是郑鸿祥，来自环境科学与工程学院的一名博士研究生。很荣幸今天有机会代表中山大学的全体同学欢迎各位师弟师妹的到来！

八年时光，我在中大求学求索，渐渐领悟到“大学之道，

在明明德”这句话的内涵，明白了大学于我究竟意味着什么？这个答案便是高松校长在2022届毕业生典礼上指出的“学以成人”。

学以成人，先要学以为己，要在兼读“有字之书”和“无字之书”中认识和发现自己。这并不是一件容易的事情，所幸我们来到了中大。本科期间，从剑桥大学研学交流到雪域高原支教一年，中山大学给予了我探索未知的无限可能，培养了我审问慎思的习惯，也坚定了我留在“南天一柱”继续求学深造的决心。

学以成人，需要知行合一，要将专业所学与国家需求紧密结合，将论文写在祖国大地上。读研期间，我有幸参与了课题组承担的国家重点研发计划，

在广东韶关金属矿区协助构建污染农田安全利用工程600亩；参与广东省农村科技特派员项目，在广东揭阳开展土壤地力提升与乡村振兴工作。

学以成人，需要坚定信念，要学习好党史这门必修课，赓续红色血脉，汲取前行力量。中山大学创办于民族危难之际，一经诞生就将自身的前途和国家民族的命运紧紧相连。从文科学长郭沫若投笔从戎，到周文雍、陈铁军刑场上的婚礼从容就义；从红色医生柯麟潜伏敌后，到人民科学家陈心陶深入血吸虫病流行区……跨越历史，中大和中大人在中国革命与建设事业的各个阶段赓续红色血脉，这些专属于中大的红色基因我们不仅不能忘记，更应当好好传承。

本科生代表钟嘉慧：

绘就青春画卷，担当时代责任

尊敬的各位领导、老师，亲爱的同学们：

大家好！

我是来自2019级法学院的本科生钟嘉慧，很荣幸能在开学典礼上作为本科生代表发言，与各位同学分享我在中大学习生活的收获与感悟。

三年的大学时光，我在中大提供的广阔发展平台上，不断追光，倍感充实，在这里想把两点感悟分享给大家。

第一是抓住机遇，勇于挑战，绘就属于自己的青春画卷。大一开学不久，我主动参加了“广州红色故事讲解员大赛”，在讲述周文雍与陈铁军两位革命烈士忠贞不屈的故事时，我窥见了中大的峥嵘岁月和一代又一代中大人对于红色基因的薪火相传，这颗红色种子也在我的心中生根发芽。去年我有幸代表中大、代表广东省登上全国宪法演讲比赛的舞台并获得高校组冠军，以中大人的身份关切社会现实，弘扬宪法精神，传递法治力量。向“学在中大，追求卓越”的目标一步步靠近。第二是脚踏实地，仰望星空，用实践擦亮



法学院2019级本科生钟嘉慧发言

青春底色。中大校友韦慧晓师姐在读期间曾赴西藏支教，又志愿服务北京奥运会，到如今成为中国海军首位女舰长；在新冠肺炎疫情肆虐下，中山医人挺身而出，赢得了“无敌中山医”的美誉；还有无数同学选择参军入伍、开展支教、到基层服务等，生动地诠释了中大学子的家国情怀。正如高松校长指出，大学最重要的是培养能够“引领未来的人”。我们应将个人理想融入时代发展，用脚步丈量祖国大地，用实践擦亮青春底色，践行“博学、审问、慎思、明辨、笃行”的校训，成长为引领未来的时代新人。

研究生新生代表曾可心：

整装再出发 扬帆向远航



中山医学院2022级硕士研究生曾可心发言

尊敬的各位领导、敬爱的老师、亲爱的同学们：

大家好！我是来自中山医学院的曾可心，很荣幸在这里作为研究生新生代表发言。

踏进中大的校门，“中大人”的身份不仅意味着光荣，更意味着责任；我们都期待着中山大学带给我们的成长和惊喜，也在思考如何脚踏实地，继

续在中大和一群最富梦想的青年一起，整装再起航！

面对新的征途，我有几点追求，与大家共勉：

一是目标明确，锲而不舍，做勤学奋发的孤勇者。

研究生，“研者，磨也；究者，穷尽也”。研究生的学习需要我们持之以恒，百折不挠，摆正求学的态度，牢记“健康所系，性命相托”的医学誓词，紧跟导师的步伐，实事求是，刻苦钻研。

二是独立思考，自主学习，做开拓创新的追梦人。

作为中大人，我们应当不负南天一柱的盛誉，把学业追求和人生理想融入国家和民族的事业中，在专业领域深耕求索、积极进取、踔厉奋发、笃行不怠，努力加强原创性、引领性科技攻关，敢于挑战“卡脖子”

技术关键核心，用实际行动破解那些阻碍社会发展和时代进步的难题。

三是珍惜时光，锐意进取，做不舍寸功的实干家。

医道精诚，薪火相传。回望中山医学院的办学历史，从红色医学教育家柯麟，到抗击新冠肺炎疫情的主战场，中大医者奋战前线，尽显中大人的使命与担当；再到健康扶贫、援疆援藏，把温暖播撒在祖国山河上，百又五十余载漫漫征途，谱写了动人的篇章。

衷心祝愿我们所有人，都能以对初心的坚守、对知识的敬畏和对真理的渴求，在“大湾区”创造属于自己的舞台，在各自领域里树立“大志向”，厚植“大情怀”，肩负起属于中国青年的使命与担当，做创造“大未来”的时代新人！

本科生新生代表敖悦：

新起点，新征程，新梦想

尊敬的各位领导、老师，亲爱的同学们：

大家好！

我是敖悦，来自革命老区贵州遵义，是生态学院生态学强基班的一名本科新生。我非常荣幸作为新生代表在这里发言。

万物并育而不相害，道并行而不相悖。生态文明关乎人类未来，建设绿色家园是人类共同梦想，我是大山的孩子，沉默的大山教会我生命的韧性和坚强，我更应守护我依赖的大山。我愿意成为绿色家园的守护者、建设者。

入学教育中，老师带领我们学习了中国共产党历史，讲到遵义会议时，我内心会闪亮，那就是我的家乡，既有红军山上郁郁葱葱的罗汉松，更有娄山关中时时铭记的革命精神，这让我更加深刻地感悟到党的初心使命，更加深刻地认识到党在百年奋斗征程中所作出的历史性贡献，也更加深刻地认识到新时代



生态学院2022级生态学(强基计划)本科新生敖悦发言

青年身上的职责使命。

作为新时代的青年，我们将牢记习近平总书记的殷切嘱咐，努力争当理想远大信念坚定的模范、刻苦学习锐意创新的模范、敢于斗争善于斗争的模范、艰苦奋斗无私奉献的模范和崇德向善严守纪律的模范。同时我们也将脚踏实地、刻苦钻研，不断地培养和提升学习力、思想力和行动力，在德智体美劳上全面发展，争取成为引领未来的人才。